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У статті розглянуто ефективність утилізації теплоти стічних 

вод для отримання теплової енергії. Розглянуто методи та засоби, 

які для цього використовуються. 

 

The article briefly reviews available heat recovery methods in sewer 

systems in nowadays. The author proves a need for the wastewater 

energy potential use for heating and hot water supply. Wastewater heat 

recovery units and heat pumps are using in this case. Compact heat 

exchangers are more cheaper and easy to operate, but maximum 

efficiency can be achieved in heat recovery systems with heat pumps. 

The lowest cost of heat energy is reached with heat pumps for heat 

supply needs. Heat pumps are used in various ways. It mostly depends 

on the heat consumers and heat exchanger’s type. The author describes 

the advantages and disadvantages of various ways of use. 
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Питання пошуку шляхів отримання дешевої теплової енергії 

постає дедалі гостріше. Передусім це зумовлено підвищенням 

вартості традиційних джерел енергії та, відповідно, зростанням 

тарифів на послуги з централізованого теплопостачання. На 

сьогоднішній день в більшості країнах світу (в тому числі й в 

Україні) надається перевага використанню нетрадиційних джерел 

енергії, до яких також входить енергія стічних вод. 

Загальний теоретичний потенціал стічних вод на території 

України становить 69781 МВт·год/рік, технічно доступний – 33939 

МВт·год/рік [1]. Стічні води покидають будівлі з температурою 20-

30 °С [2], температура міських комунально-побутових стічних вод 

коливається протягом року і становить до 10-15 °С взимку і близько 

20 °С влітку [3]. Крім того їхня витрата є незмінною протягом року, 

що робить їх стабільним джерелом низькопотенційного тепла в 

системах теплопостачання з тепловими насосами. Використання 

теплоти стічних вод дозволяє значно зменшити негативний вплив 

на довкілля, оскільки при їх використанні зменшується 

використання палива і відбувається зниження кількості викидів 

парникових газів у атмосферу. 

На сьогоднішній день написано багато наукових праць, 

присвячених даній тематиці. В них обґрунтовується необхідність 

використання теплоти стічних вод саме з метою зниження витрати 

коштів на отримання теплової енергії, проте пропонуються різні 

підходи. Одним із способів використання тепла стічних вод є 

встановлення теплообмінників на стояках каналізації. Цей спосіб 

описаний в [4], де наголошується на ефективності та доцільності 

його застосування в житлових будівлях, пансіонатах, готелях, 

гуртожитках, медичних закладах, спортивних спорудах тощо. 

Використання теплообмінників утилізації теплоти стічних вод 

мають ряд переваг, у порівнянні з тепловими насосами: 

• відсутність споживання електроенергії; 

• компактність; 

• нижча вартість; 

• можливість розміщення безпосередньо біля споживача, при  

 якому відсутні втрати тепла під час транспортування. 

Найбільшого поширення для утилізації теплоти стічних вод на 

каналізаційних стояках набули теплообмінники у вигляді спіральної 

мідної котушки навколо мідного каналізаційного стояка, які 

зображені на рис. 1. 
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Рис. 1. Зовнішній вигляд компактного теплообмінника для 

вилучення тепла зі стічних вод 

 

Вони складаються з гладкої мідної труби, яка вставляється 

замість окремої ділянки трубопроводу каналізаційного стояка, та 

навитої на неї мідної труби малого перерізу, по якій подається 

холодна мережева вода до водонагрівача. 

Проте, незважаючи на всі переваги, такі системи дозволяють 

отримати значно менше теплоти, ніж системи утилізації теплоти з 

тепловими насосами. Крім того, температура стічних вод та їхня 

витрата в межах однієї будівлі є непостійними, на відміну від 

стічних вод в зовнішніх мережах каналізації. 

Утилізація теплоти стічних вод за допомогою теплових насосів 

дозволяє підігрівати воду для потреб опалення та гарячого 

водопостачання об’єктів підприємств водопровідно-каналізаційного 

господарства, промислових підприємств, бюджетних установ та 

житлових будівель. В такий спосіб теплові насоси успішно 

використовуються в багатьох країнах світу, в тому числі й в Україні 

в м. Краматорськ, м. Полтава, м. Київ, м. Горішні Плавні. Наявний 

досвід демонструє ефективність та доцільність впровадження таких 

систем. Коефіцієнт перетворення (COP) таких теплових насосів є 

вищим і менш залежним від температури повітря на відміну від 

повітряних теплових насосів. 
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Важливим фактором є вибір місця встановлення 

теплообмінників холодного контуру теплового насосу. Для відбору 

теплоти стічних вод в каналізаційних колекторах використовуються 

такі способи розміщення теплообмінників: 

• розміщення теплообмінників безпосередньо в колекторі; 

• розміщення ззовні каналізаційної труби; 

• вбудовані в стінки труб. 

Схеми розміщення теплообмінників холодного контуру 

теплового насоса безпосередньо в каналі зображені на рис. 2 і 3. 

 
Рис. 2. Схема розміщення теплообмінників в трубі колектора 

 
Рис. 3. Схема розміщення теплообмінників замонолічених в 

лоток 
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Також можна встановити теплообмінники холодного контуру 

теплового насосу під час санації колекторів у просторі між новим та 

існуючим трубопроводом. В такому випадку відсутній 

безпосередній контакт стінок теплообмінника зі стічними водами, 

що не ставить особливих вимог до їх якості. Аналогічно і у випадку 

розміщення труб теплообмінника ззовні каналізаційної труби та в 

стінках труб. Такі каналізаційні труби є заводського виготовлення. 

Їх доцільно використовувати при заміні старих труб зовнішніх 

каналізаційних мереж у випадку, коли в подальшому планується 

застосування теплових насосів. 

Для утилізації теплоти стічних вод на каналізаційних очисних 

спорудах дослідженням [3] було встановлено, що якість стічних вод 

після очисних споруд дозволяє використовувати їх температурний 

потенціал, оскільки для ефективної роботи таких теплообмінників 

потрібно запобігти утворенню відкладень на його поверхнях або 

забезпечити можливість його промивання. Тому, на каналізаційних 

очисних спорудах населених пунктів рекомендується використання 

теплоти стічних вод, які пройшли очищення в аеротенках та 

вторинних відстійниках, як найбільш чистих за санітарними 

показниками. 

Необхідною передумовою для ефективного використання 

теплових насосів та зменшення втрат тепла на транспортування є 

наявність поблизу споживачів теплової енергії. Такими 

споживачами можуть бути розташовані неподалік житлові 

квартали, промислові підприємства, об’єкти підприємств 

водопровідно-каналізаційного господарства. Наприклад в [3] 

запропонована схема, в якій передбачено підігрів води для 

підживлення мережі теплопостачання мікрорайону. Оскільки з 

використанням теплових насосів зазвичай складно отримати 

температуру води більше 55-60 °С, тому запропоновано приєднання 

до зворотного трубопроводу теплових мереж. Таким чином 

досягається економія палива на існуючій котельні.  

В [5] запропоновано застосування теплових насосів для 

опалення приміщення фільтрів станції знезалізнення води. В якості 

джерела низькопотенційного тепла запропоновано взяти воду, яка 

надходить на обробку зі свердловини. Тобто, застосовувати теплові 

насоси можна не лише в системах каналізації, а й у водопровідних. 

Для вилучення тепла води пропонується [5] вкладання петель з 
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поліетиленових труб малого діаметру навколо водопровідної труби, 

які слугуватимуть теплообмінником холодного контуру.  

Проект встановлення теплових насосів на даній станції 

знезалізнення води на даний час знаходиться на стадії 

впровадження. Після його реалізації, крім зниження споживання 

газу котельнею на потреби опалення, буде досягнуто необхідних 

температурних, вологісних та санітарно-гігієнічних умов. Завдяки 

цьому буде знижена ймовірність утворення конденсату на 

поверхнях огороджуючих конструкцій, попереджено розвиток цвілі 

та грибку, що підвищить термін експлуатації будівлі. 

Подібна конструкція заводського виготовлення з розміщеними 

ззовні трубами холодного контуру теплового насосу навколо 

каналізаційної труби з поліетилену PKS-THERMPIPE пропонується 

[6] на основі теплопровідної системи FRANK PKS. Вигляд такої 

каналізаційної труби наведено на рис. 4. 

 

 
Рис. 4. Каналізаційна труба з розміщеними ззовні трубами 

холодного контуру теплового насосу заводського виготовлення 

 

Отже, обираючи спосіб використання теплоти стічних вод, 

перш за все необхідно врахувати багато факторів, а саме: 

температуру стічних вод, їх якість, віддаленість споживачів, 

режими споживання тепла, необхідна теплова потужність, 

споживана електрична потужність та фінансові затрати. На 

сьогоднішній день реалізовано достатньо проектів, які беззаперечно 

демонструють доцільність використання теплоти стічних вод. З 



"Сучасні технології та методи розрахунків у будівництві", випуск 7, 2017 

100 

метою отримання максимального ефекту необхідно кожен окремий 

випадок розглядати індивідуально. Керуючись розробленими 

рекомендаціями є можливість розроблення проекту, який найкраще 

підходитиме для досягнення поставлених цілей в кожному 

конкретному випадку. 
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